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SZERKESZTÓSEG:
Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová a lap szellemi 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVAT A L:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

A szoczializmusról. i
A magyar nemzet ezeréves fényét, 

dicsőségét a nemzetközi szoczializmus 
vad fanatizmusa akarja elhomályosí­
tani, a nemzeti érzületet, az idegen 
nemzeti agitácziók sebzik meg és a 
magyar nemzet törekvését, békés mun­
kás szellemét, az idegenek cselszövénye 
akarja rombadönteni.

Ellenségévé akarják tenni a nemze­
tet saját hazája iránt, meg akarják mér­
gezni a magyar honszeretetet, azt a 
honszeretetet, mely egy ezredéven át, 
mint glória övezte körül e nemzetet, 
azt a honszeretetet, mely vérrel áldo­
zott a szeretett hazának, annak a ha­
zának, mely anyjává lett nemcsak ön­
szülött népének, de az itt letelepül- 
teknek is. Oda törekednek a szoczia- 
lista tanok, hogy talajt találjon az idfe 
jött, munkától irtózó nép és elfoglal­
hassa helyét annak a nemzetnek, mely 
ezer éves küzdelem árán bírja azt a 
földet, a mely a legrosszabb viszonyok 
közt is létét biztosította és biztosítani 
fogja.

Az akna-munkások a cselszövények 
minden nemét, az ámításnak minden 
módját felhasználják, csakhogy czélt 
érjenek. Mérges kígyóként lopóznak be 
a társadalomba, eleintén meghúzódva, 
kérve, esedezve a bebocsáttatást, s ime 
most, hogy befészkelték magukat, egyik 
áldozatot a másik után szedik,- kiket 
azután kényük-kedvük szerint használ­
nak fel, de mindig a saját czéljukra.

A TÍSZAVipÉK TÁRCZÁJV
ZRitlca, sulalzitó teHetségT-

Ügyesen vetik ki hálójukat, hogy ezt 
a békés, munkaszeretö magyar nemze­
tet először megfosszák hazafias érzel­
métől, megmételyezzék a magyarok 
szivét, mely nemzet lelkesedés és a 
haza iránti szeretctben páratlanul áll a 
nemzetek sorában, megrontják erköl­
cseikben, hogy orozva, könnyebben 
foszthassák meg vagyonuktól e népet, 
hontalanná akarják tenni, hogy földön­
futókká legyenek mint azok az agitá­
torok, kiknek nincsen se hazájuk, se 
Istenük, kik irtóznak a dologtól, s csak 
másokon élösködnek.

És ime hány magyar becsületes em­
bert rontott már meg ezeknek az akna 
munkája, hány embert szédített már 
le a becsületes útról és lerántotta a 
posványba, a melyben ök fetrengnek, 
abba a piszkos aknába, a melyben a 
munkától irtózok bűnös tanyája van.

Azon barlangba, a hol a bűn, az 
erkölcstelenség haza fiatlanság és val­
lástalanig fészke van, oda a hóimét 

I minden elképzelhető romlottság és bűn 
ered.

A magyar nemzet ezeréves dicső­
sége, fénnyel jegyzett múltja, nem en­
gedheti meg, hogy e nemzet ellenes 
idegen tanok e szent földön termékeny 
talajra találjanak. Az a nép, a mely a 
jobb jövő reményében küzd, örömmel 
fárad és lángoló hévvel, szeretettel csügg 
a hazán, nem engedheti meg, hogy a 
magyar nép erkölcse megmételyeztessék, 
hanem ellenkezőleg arra törekszik, hogy

erkölcsei mintaképül szolgáljanak más 
nemzeteknek.

Nem sülyedhet e nép a bűn pos­
ványába, hanem annak fel kell emel­
kedni ama ideális, eszményi magas­
ságra, a melyen a haza és nemzet 
szellemi törekvései diadalt aratnak.

Ama magaslatra pedig csak a becsü­
letesség útja vezet, — az egyéni szor­
galom, a helyes irányban vezetett fel­
világosodás és a társulás eszméje.

Ezen irányban pedig csak a mun­
kás kaszinók és népkörök vezethetik 
a tévútra vezetett népet.

A társadalomnak kötelessége a sze­
gény népnek fölépíteni azt a tem­
plomot, a melyben erkölcsi léte, er­
kölcsi haladása biztosittatik, a hol al­
kalma legyen a szellemi művelődésre, 
a felvilágosodásra, mert csak azáltal 
menthetjük meg az idegenek veszélyes 
csábjától és kísértésétől.

Gondoskodni kell arról, hogy a nép 
anyagi helyzete megkönnyittessék, he­
lyes gazdálkodás a háziipar és gaz­
dálkodási mellékágak szakszerűbb fel­
karolása által minél több jövedelemhez 
jusson. Olcsó és könnyen visszafizet­
hető kölcsönnel annyagi helyzetét ren­
dezhesse, szóval a társadalomnak kell 
a szegény nép segítségére sietni, hogy 
szellemi és anyagi helyzete javittassék.

Meg kell menteni az erkölcsi és anyagi 
végelpusztulástól és a szegény munkás 
népet visszaszereznünk a hazának. 
Akkor aztán az idegenek cselszövénye,

Coulou, a múlt század vége felé született 
Fraucziaország egyik kisebb ^ városában. 
Atyja gyógyszerész volt, mig ő maga oi* 
vosi tanulmányait végezni ment Pánsba. 
Oly kiváló utánzó képességgel birt, uogy 
vele szerencséjét alapította meg. Anbeit 
hírneves sebész, ki pártfogója lett, gyakiau 
elvitte öt betegeihez s a felügyelete alatt 
álló kórházba is. Alibertuek az volt a szó- 
kása, hogy a beteg-szoba ajtajánál megál- 
iott és auuélkül, hogy belépett volna, miu- 
den egyes megtelt ágyra rámutatva, e szó 
„Ipécza'h „Ipécza“, „Ipécza“ ismételte, mue 
a betegek külön és összesen „lpecza-kuan- 
káM-t (hánytatószer) kaptak.

A következő szobában ismétlődött e je 
lenet, azzal a különbséggel, hogy itt más 
gyógyszert rendelt a betegeknek.

Coulou mesterileg tudta Alibert sajátsá­
gait utánozni, néha benézett egy-egy e eg 
szoba ajtaján, s jóitevőjének hangját, arcz- 
kifejezését mozdulatait utánozva, eh 
a végzetes „IpéczáM úgy, hogy aztan a 
későbben belépő valódi Albertét azzal fo 
gadták a betegápolók, hogy hiszen mai 
kiadta a szükséges rendeletet. ^ j

Alibert ilyenkor rendesen fejcsóválva ta- •

vozott és csodálkozott feledékenysége, il­
letve szórakozottságán.

Alibert kötelessége volt XVIII. Lajos lá­
bát naponkint bekötözni a mit tennie nem 
valami kellemes feladat volt. Azonban az 
udvari sebészi állás keresett állás volt ; 
Albertet a király ajándékokkal halmozta 
el rendjelekkel tüntette ki, amiért aztán 
Alibert igyekezett is a reá rótt kötelesség­
nek a lehető legjobban «eleget tenni. Egy 
fiatal orvos segédkezett neki naponkint, az 
adta kezébe a szükséges kötést kenőcsöt s 
s más e félét.

Ez Coulou volt.
A király megszerette a fiatal orvost, ki 

satyrikus és yhilosophus volt egyaránt. Egy 
Ízben Alibert felemlítette a király előtt a 
fiatal orvos kiváló alakitó tehetségét, s 
mialatt beszélt,, hátamögött Coulou, meste­
rét utánozva tehetségének oly sikeres mu­
tatványát adta, hogy a király hangos ne­
vetésbe tört ki, s ezentúl megkívánta, uogy 
a hoszadalmas és kínos napi gyógykezelest 
Coulou tréfáival rövidítse meg. Habar sok 
udvarhölgynek s udvari hivatalnoknak volt 
háziorvosa, nemsokára lemondott e tiszt­
ségről s nem volt egyébb teendője, mint 
hogy naponkint a királyt látogassa meg, 
ki őt már nem is tudta nélkülözni. Ha kér­
dezte a király, hogy kivel találkozott az 
előszobában, akkor Coulon nem tett egye­
bet mint hogy az illető tartását, járását

utánozta, auuélkül, hogy egy szóval is adna 
magyarázatot. Csak ha a királyi család 
valamely tagjáról volt szó, kérette magát, 
s akkor is külömbséget tett az ifjak s idő­
sebbek között.

Különösen szerencsésen tudta alakítani 
az orleáusi lierczeget, a későbbi Fülöp La­
jos királyt, ki egy napon igy szólt hozzá :

_ Coulon uv ön kiválóan tud engem 
alakítani. Tegnap alkalmam volt róla meg­
győződni. Csak egy csekélység hiányzik 
hozzá, hogy a kép tökéletes legyen ; azon­
ban ez oly művészre nézve mint ön szinten 
fontossággal bir.

— Mi legyen ez fenség ? — kérdé Coulou
meglehetősen zavartan. ,

_ Én rendesen egy gyémánt mell tut
szoktam hordani, — monda a herczeg, en­
gedje meg, hogy azt önnek felajánljam, 
hogy igy az alakítás annál tökéletesebb
legyen.

Erre kivette a tüt s Coulónnak nyújtotta 
át, ki e szavakkal fogadta el : „Királyi 
fenség túlságosan nagylelkű. Mint alakító­
nak csak utánzatra lett volna jogom.

Coulonual a szerencse járt, elvette egy 
marsaili kereskedő leányát, ki azonban min­
den félével üzérkedett, igy többek kozott 
badeuban, Becsben és Párisban játék ha­
zakat bérelt, úgy annyira, hogy vegye egé­
szen tönkre ment, s egy csekély evjára- 
dékból élt.
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csábja, izgatása nem fog talajra tatáim, 
hatástalan lesz erőlködésük és ök fog­
nak elpusztulni, minthogy el kell pusz­
tulnia mindennek, a mi a nemzeti ér­
zületet megmételyezi.

A munkásnép boldogulni fog, meg 
fog maradni hazafiságában, erkölcsi 
tisztaságában és gyarapodni fog. Aj­
kukról el fog múlni a panasz és az 
elégedettség boldog érzete fogja meg­
szállni szivüket és a haza virulni fog.

ügy legyen! ___

II j d o n s á g o k.
— Jégverés. Kritikus uap volt az elmúlt 

szerdán. A reggelre kelve, tiszta fellegteleu 
volt az ég boltozat s bizonyosra vette volna 
az ember, hogy egész nap állandóan szép 
idő lesz. Az ég boltozatján csakhamar sürü 
jelkők kezdtek tornyosulni, s megeredtek 
az ég csatornái; a mily gyorsan jött a borulás, 
épp oly gyorsan elő bujt a fellegek mögül 
a verőféuyesen mosolygó nap. Még a délelőtt 
folyamán újabb borulás állott be, melyből 
csak alig pár csepp eső hullott alá. Ez után 
ismét melegen sütött a nap s csak d. u. 4 
órakor kezdtek, délnyugati irányban, nehéz 
felhők mutatkozni s már 5 órakor hatá­
runk fölött erősen hullatta a mogyoró nagy­
ságú jeget-, néhol esővel vegyest, néhol pe­
dig szárazon. Mint értesülünk leginkább a 
szőlőkben okozott nagyobb károkat a jégeső.

— lopás. Báufi Antal tanyai lakosnak 
kamráját az elmúlt szerdán éjjel ismeretlen 
tettesek feltörték s onnét egy zsák búzát 
elloptak. Magukkal vittek még a tolvajok, 
egy pulykát és egy pár tyúkot.

— Uj templom szegeden. Szegeden nagy 
fogadalmi templomot fognak építeni. E temp­
lom felépítésére néhai Bouaz csauádi püs­
pök százezer forintot adott s ez összeg ma 
már annyira növekedett, hogy elhatározták 
a terv megvalósítását.

— A fegyvergyakorlatok utánszolgálása. 
Gyakran megtörtént, hogy a katonai kikép­
zésre vagy a íegyvergyakorlatra bevonult 
legénység, mely bírói végzés, vagy elitélte­
tés következtében bekövetkezett letartóz­
tatás általa kiképzési, illetőleg fegyvergya­
korlati időt elmulasztotta, nem pótolta azon­
nal utána az elmulasztott időt, hanem csak 
a következő év fegyvergyakovlataira vonult 
be. Most a közös hadügyminiszter és a 
honvédelmi miniszter rendeletét bocsájtot- 
tak ki, melyben a véderőről szóló utasítás 
II. rész 32. §. 2 pontjának első bekezdésé­
nek és a 39. §. 1. pont 3 bekezdésének ér­
telmezését úgy állapították meg, hogy a 
fegyvergyakorlatokra bevonult legénység, 
mely bírói vizsgálat vagy elitéltetés követ­
keztében bekövetkezett letartóztatás által

Coulon Ali bért, közelében maradt, szíve­
sen látott házánál társaságot, s élezei s 
kiváló humora miatt mindenütt szerették.

Néha egy-egy névtelen czikket eresztett 
meg az újságokban, több lapnak munka­
társa volt, s különösen nagy előszeretettel 
viseltetett az arczképek iránt, melyből gaz­
dag tárlata volt.

Csodálatosképen tehetségének köszönhette» 
hogy oly arczképek birtokába is jutott me­
lyekre másképen szert nem tehetett voln a. 
így pl. nem volt Viliele miniszternek jó 
képe.

Coulon egyszer kijelentette Grósz festő­
művésznek, hogy a pénzügyminiszter fur­
fangos és maliciosus arczkifejezése egy ké­
pen sincs eltalálva, a meUett saját arczának 
adta meg a képen hiányzó kifejezést. Grószt 
annyira meglepte a hasonlatosság, miszerint 
felkérte Coulout, hogy Viliele minisztertől 
létező legjobb képéhez üljön neki. Thiers- 
től és Mole grófról is vannak arczképek, 
melyekhez Coulon tilt.

A mulattató történetek egész sorozatát 
beszélik el, melyekben a főszereplő Coulon 
volt, amint jó barátokat és ismerősöket 
alakított és előttük különféle alakításban 
mutatta be magát. Közli : Cleonice.

a fegyvergyakorlati (kikébzési) időt elírni- 
lasztocta, ezt az időt, a letartóztatás .meg­
szűnése után azonnal utáupóiolui tartozik,

— Német gazdák vármegyénkben. A né­
met, gazdák egy tekintélyes csoportja jött 
tanulmányúira hazánkba, hogy itt szemé­
lyesen tapasztalják ki a gazdasági viszo­
nyokat. E tanulmányul jakban a német, gaz­
dák eljutnak vármegyénk területére is a 
közel napokban, hol Pallavicini Sándor őr- 
gróf mindszent-algyői hitbizonyitváuyi ura­
dalmainak mesterséges rét öntözését és a 
tiszai védő müveket, szemlélik meg

— A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
f. évi május hó 3l-en (hétfőn) d. u. 4\'3 
órakor saját, helyiségében (Szegeden) ren­
des ülést tart.

— Műkedvelői előadás Múlt számunkban 
jeleztük volt,, hogy iparos-ifjaink mozgal­
mat indítottak, hogy műkedvelői előadást 
tartanak. Mint értesülünk ifjaink a „Falu­
rossza“ ezimii népszínművet szándékoznak 
a városi népkerti színkörben előadni. A 
színmű próbáit már meg is kezdték s az 
előadás junius hó 17-én, Űrnapján 
lesz megtartva. Mint haljuk közönségünk 
igen érdeklődik a siker iránt, s javá­
ban folynak a tárgyalások a mi nem is 
csoda, hisz nálunk nagyon ritkán jön alka­
lom az összejőve tol re.

— Állami kedvezmények a kisiparnak. A
kereskedelmi minisztériumban előmunkála­
tok folynak arra nézve, hogy a hazai ipar- 
vállalatoknak állandó állami kedvezmények­
ről rendelkező 1890 XIII. t.-czik oly irány­
ban módosittassék, hogy az állami kedvez­
ményezésben nem csupán a nagyipari vál 
lalatok, hanem a kisiparosok és ezeknek 
sorában a kissebb mezőgazdasági ipái ágak 
is részesüljenek. Az ily alapon kidolgozandó 
törvényjavaslatot a kormány még ez ülés­
szak folyamán a képviselőház elé szándé­
kozik terjeszteni,

— Majom-színház. MuH csütörtökön tar­
tatott meg Spinetta ur majomsziuHázának 
bemutatkozó előadását. A jeles director ur 
ez alkalommal érdekes majomszinházi ap­
róságokkal élvezetes estét szerzett közön­
ségünknek. A majom szinházi programnak, 
ez alkalommal csak egy kis része lett a 
a szépen dresszirozott majmok, kecskék, 
kutyák és disznók által előadva. Nagyon 
érdekes Programm-szám a 15 majom nagy­
szabású étkezése. Négy kutya és négy ma­
jom pompásan tánczol a „Farasztbecsület* 
dallamára.. Azonkívül a magas iskola á la 
Reuz is szerepel a műsorban, még pedig 
egy kutya s egy majom által bemutatva. 
Ügyes a különféle kutyák dresszirozása is, 
valamint különösen a lombardi pókkutyák 
produktiója. Érdekes mutatványokat, csinál 
Fidó és „Baraudino“ a létrán és Tóni az 
idomított, disznó a magas és alacsony isko­
lában. Helyre kis apróság az amerikai 
posta is, melyeket kutyák és majmok paró­
diáinak, — továbbá az üveggula, melyet 
egy kecske mutat be. Mulatságos az „Au- 
nuska“ sétája is, — előadva két disznó 
által, hasoulóképeu ügyes a szimuláló kutya. 
Rendkívül érdekes a kutyák és majmok 
kötéltáncza, — az a bohóság meg határo­
zottan kaczagtató, mely Pompadour asszony 
kedvenezét, és az ostoba szolgát mutatja 
be. Még majmoknál is ritka az a gyors 
hajlékonyság, melyet a brazíliaiak árulnak el, 
melyek a, kötélen jobbra-balra ugrálnak és 
halálugrásokat (sáltó mortale) produkálnak 
és nem utolsó dolog a szőke majom mutat,- 
yánya sem a léggömbbel. Az előadás befe­
jezéséül némajátékokat mutatnak be és pe­
dig a változatosság kedvéért mindig má­
sikat. Egyszer nagy majom némajátékot, 
másszor a sebastopoli ütközet, a konstan­
teai háborút, törvényszéki termet stb.-fc 
mutatják be. A tréfán kívül esnek azonban, 
a társulat embermüvészének mutatványai’ 
ki valóban művésznek mondható. Mutatvá­
nyait leginkább Biskó mintájára tányérok­
kal végzi, melynek egész seregét tánczoltatja. 
Az érdekes műsornak java része még hátra 
vau, melynek mindegyikét csak úgy ad­
hatja elő a ritka társulat, ha ünnepnapokon 
két előadást is tart. A mai napon tartandó 
díszelőadásokat a nagy közönség meleg 
pártfogásába ajánljuk.

— Tájékoztató ismertetés. R.-Kovács La­
ura recitátornő, az orsz. szinészegyesület 
* * tagja, f. évi szeptember hó elején (Buda­
pesten, Andrássy-ut 25. szám alatt) ma­

gánjellegű, kizárólag magyar nyelvű sza­
való iskolát, nyit, a melyet a franczia , an­
gol- és német, államokban virágzó szava'j 
és társalgó iskola-szalonok mintájára itíu 
dez be. A szavaló iskola első feladatát a> 
fogja képezni, hogy abban mindazok, a ki 
a correct társalgási modort és nyelvet elsa 
játitaui óhajtják, alapos és gyakorlati 0' 
tatást nyerjenek, fófeladata azonban a sza 
válás minden ágában, szakszerű oktitás lesz 
Kellő útmutatásban részesülnek azok, kik 
társas estélyeken vagy ünnepi alkalmakkor 
műkedvelő előadással sikeresen közrendi 
ködni kivannak. A t. műkedvelők ezen czél 
juk könnyű elérhetése szempontjából úgy 
egyes szavalatok és sziujátéki szerepek, 
valamint egész színdarabok előadására ala­
posan be tani I tatu ák, valamint az Országos 
sziuészegyesiiletbe való felvételhez megkí­
ván tató magán vizsgára előkészítést is nyer­
nek. Vidéki családok leányai részére, — a 
kik a színi pályára előkészülui vagy néhány 
hónapon át a műszavai ást elsajátítani óhajt,, 
ják. — úgy az erkölcsi, mint az anyagi 
kivánalmaknak legtökéletesebb szemelöttar- 
fásával leányinternátust létesít, melyben a 
növendékek tan- és ellátási dija havonként 
és személyenként 60 fit. Az iskola tágas 
helyiségeiben kéthetenként a magyar tár­
salgás művelésére zártkörű társasestélyeket 
nagyszabású házi hangversennyel egybekötve 
fog rendezni, melyen az irodalom legreme- 
sos művészek és művésznők által hivata­
léiul szives műkedvelő közreműködésével 
adatnak elő.

— Érdekes Heckscher József hamburgi ban­
kárnak lapunk mai számának hirdetési rovatában 
levő »szerencse-jelentés.« Ez a bankház az itt és a 
vidéken nyert összegeket pontosan és titoktartóan 
eszközölt kifizetésével olyan kitűnő hírnévre tett 
méltán szert, hogy e helyen is felhívjuk a közön - 
ség figyelmét mai hirdetésére.

Foulárd-selymeket 60 krtól 3 írt 35 krig
méterenként — japáni, chinai. stb. a legújabb 
mintázattal és színekben, u m. fekete fehér és 

‘ színes Henneberg-selyemet 45 úrtól 14 frt 65 
krig méterenként sima, csikós, koczkázott, min­
tázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző mi­
nőségben, 2000 szin és mintázattal stb.) a meg­
rendelt áru poatabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva 
mintákat postafordultával küld : HENNEBERG G 
(cs. kir. udvari szállító) selyem gyára 
Zürichben. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
elintóztetnek.

Irodalom.
Most jelent meg: a Kakas Márton albuma II. év­

folyama, — 1897. A «Kakas Márton* czimfi képes 
hetilap képes viczczeinek és viczczes képeinek gyűj­
teménye. Ára 50 krajezár. Kapható a -Budapesti 
Hírlap* kiadóhivatalában (Vili. Kökk Szilárd-utcza 
4. szám), a pénz előleges beküldése esetén vagy 
utánvétel mellett. — Azonkívül kapható : az összes 
könyvkereskedésekben, minden hirlapelárusitónál, 
valamennyi trafikban és az ország minden vasúti 
állomásán.

Százhatvan ember tűzhalála tartja izgatottságban 
egész Európát. Argiát tartott a csoutkaru halál 
Parisban s áldozatait a jótékonyságnak áldozó fő­
rangúnk közül szedte, nem kiméivé meg Uralkodónk 
családját sem, hisz Zsófia alongoni herczegnő szin­
tén a hamuvá égett áldozatok között van. Királv- 
nénk a szerencsétlen testvérhugáuak az arczképét 
közli Képes Családi Lapok legújabb száma, mert 
ez a lap kiváló gonddal válogatja meg ugv a nyúj­
tott olvasmányokban, mint a közölt képekben azt, 
a mi a nagy közönséget leginkább érdekli. Részle­
tes és kimerítő tudósítást közöl most is a párisi 
nagy katasztrófáról úgy Írásban mint képben s ál­
talában mindig a legaktuálisabb dolgokkal ismer- 
teti meg olvasóit. Előfizetési ára egész évre 6 frt, 
ielevre á írt es negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatvány- 
számot ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, Va- 
dáaz-utcza 14. saját ház.)

A sárgarépa nagybani termelése. Nagyobb 
varosok közelében különösen pedig azóta 
roióta a vidéki termékeket a budapesti vá­
sáros Homokokban is értékesíteni lehet, a 
sárgarépa nagybani termelése igen jövedel­
mező dolog. Erre vonatkozólag álljanak itt 
a következők :

Nagybani termelésre leginkább ajánlható 
a narancsszínű óriás sárga répa, a saalfeldi 

I ava^y a vörös édes Altriughao. Éghajlat 
j dolgában nem válogatós legjobban a ned­

ves tavaszt s a hosszú őszt kedveli. Fonté*
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dolog hogy a talaj mély és porhanyó le- I 
gyen kavicsos vagy nagyon agyagos terü­
leten nem éidemes termelni általában véve 
azonban ott., a hol a rozs jól megterem sár­
garépa is termeszthető. Termelésénél igen 
fontos továbbá, hogy a talaj jó trágyaerő­
ben legyen, miért is a talaj erős trágyá- | 
zása nagyon is kivánatos. Legalkalmasabb 
a szarvasmarhatrágya, ott azonban, a hol 
a termésmennyiséget emelni, fokozni akar­
juk, helyesen cselekszünk ha mesterséges 
trágyákat is alkalmazunk, a melyek a sár­
garépánál ép úgy mint egyébb gyökérnö- 
véuyekuél a termés mennyiséget még a jó 
ti ágy aeroben lévő földeken is rendkívül 
emelik. A szuperfoszfátot, de különösen a 
chilisalétromot hálálja meg leginkább, élőb­
bén iből holdanként 100 kgn.ot utóbbiból 
50 kgmot alkalmazva, A talajt ősszel 30 
cm-re kell felszántani, mélyítőt eresztvén 
az eke után tavasszal csak grubbercztatui 
kell a talajt, mire a vetés megkezdhető, 
olyan módon hogy a talajt sorhuzóval meg­
járatjuk, s az igy létesülő sorokban a ma­
got kézzel elhintetjük és pedig márczius 
végén vagy április elején ; szárazabb idő­
ben korábban, nedvesebb éghajlat alatt va­
lamivel későbben. A magot gipszel esetleg 
homokkal vagy fürészporral keverteu kell 
vetni s összekeverés előtt jól összedörzsölni, 
nehogy csomósodva legyen. Holdanként 2—3 
kgnál többet elvetni nem czélszerii, külön­
ben igwi süni lesz. Elvetés előtt a mag 
csiraképességéről meg kell győződni. Elve­
tés után a talajt egy könnyű hengerrel 
meg kell járatni.

Kikelés után a sorközök azonnal seké­
lyen megkapálandók gyomositás czéljából a 
mint a gyomok újra kinőnek a második 
kapálás foganat ősi tan dó most már mélyebben. 
A második kapálás után kell a sárga ré­
pát erbezui, akkor a mikor kisujj vastagok 
úgy hogy 8 cm re álljanak egymástól az 
erjezést csak eső után lehet végezni s ad­
dig kell várni mig a talaj erre a czélra 
elég puha. A szedés minél későbben esz­
közöltetik annál jobb sőt a betakarítást 
kora tavaszra is lehet hagyni mert a gyö­
keret nek a téli fagy nem árt. Kézzel való 
szedésnél a villa ásó használandó de ekével 
is lehet. A gyökerek felszedése alkalmával 
a levélzet róla eltávolitaudó. Télire a ver­
mekben — föld között — lehet eltartani.

Termés mennyiség 200 — 300 m/m holdan­
ként jó és szupert oszfátozott talajokon 
600—700 métermázsa is.

Mire ügyeljünk a burgonya termelésnél ?
Miután a burgonyát részint emberi táp­

lálékul, részint szeszfőzési és keményítő- 
gyártási részint takarmányozási czélra ter­
melik s minden egyes haszouczél szerint 
inás és más követelményeket támasztanak 
irányában nem képezhet a gazda előtt kö­
zömbös dolgot annak figyelemmel kisérése, 
hogy egyes termelési teendők minő befo­
lyást gyakorolnak a növény tulajdonságaira.

Az, a ki szesz — és keményitő gyár­
tásra termel burgonyát, mi ndeüesetre arra 
törekszik, hogy burgonyája minél több ke­
ményítőt tartalmazzon. Ezt elérendő, oly 
fajtát fog a termelésre kiválasztani, mely­
nek dús keményítő tartalma már átöröklött 
sajátossága; de miután a burgonya igen 
könnyen degenerálódik s fajta tulajdonságát 
a neki meg nem felelő viszonyok között 
hamar elveszíti, nem elégedhetik meg a 
gazda csak azzal, hogy keményítő dús faj­
tát használ fel ültetésre, hanem tovább 
menve törekednie kell arra, hogy a ke­
ményítő tartalmat álaudósitsa és távol 
tartsa mind oly tényező közreműködését, 
mely a kményitő tartalom csökkenését von­
hatja maga után.

Ily tényező gyanánt szerepelvén a trá­
gyázás, ennek keresztülvitelére burgonya- 
termelésnél kiváló ügyelettel kell lenni.

A tapasztalás igazolja, hogy istálló trá­
gyával közvetlen trágyázott földben a bur­
gonya keményítő tartalma lényegesen alá- 
száll, százalékban kifejezve, ma jduern 4°/0*aL

Nagy apadás ez, mindenesetre figyel­
met érdemlő körülmany, különösen ha meg­
gondoljuk, hogy burgonya termésünk az 
azt veszélyeztető külömböző betegségek és 
állati ellenségek következtében folyton csök­
ken s igy egész természetszerűen ára pe­
dig emelkedik.

Nem eléggé tanácsolható ez okból, hogy
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a szeszfőzési és keményítő gyártási czélra 
termelt burgonyánál az istálló trágyával 
való közvetlen trágyázás — ha csak lehet 
— mellőzendő ; ha azonban teljességgel 
keresztülvihetetlen volna ennek mellőzése 
úgy ne egyedül használjuk, hanem mester­
séges trágyával vegyest, mert igy a kemé­
nyítő tartalomban való csökkenés jóval 
csekélyebb leend, a jelzettnek körülbelül 1/4.

A mesterséges trágyák közüle tekintetben 
csak a foszfor trágyáknak jut. szerep és 
pedig a közönséges csontlisztnek és a szu­
perfoszfátnak. E trágyákból kát. holdan­
ként 150—250 kg. el hintése teljesen ele­
gendő.

A takarmányozási czélra szolgáló bur­
gonyánál a dolog egészen máskép áll. Itt 
a keményítő tartalom nem játszik oly nagy 
szerepet, hanem főkép a protein. Miután 
pedig trágyázással a protein tartalmat emel­
hetjük, takarmányburgonya alá használhat­
juk az istálló trágyát egy magában is, de 
még jobb eredménnyel mesterséges trágyá­
val egyidejűleg, vagy csak ez utóbbit 
egyedül.

Szuperfoszfátnak és chili salétromnak 
együttes használata a termés mennyiségben 
kát. holdanként 20—25 kg. töbletet ered­
ményez a végrehajtott- trágyázás! kísérle­
tek szerint, s igy a trágyázásra fordított 
költség elég fedezetet nyer a termés több­
let, éltekében.

Egy dolog van a mire ügyelni kell s ez 
a trágya mennyiségének megállapitása ; 
mert a mily hasznos az azzal való mérték­
letesség, ép oly káros lehet annak túl nagy 
mennyiségben! alkalmazása, hajlandóbbá te­
vén a burgonyát a megbetegedésre.

E mértékletesség különösen az étkezési 
czélra szolgáló burgonyánál ajánlható, mint 
a mely Ízletességben is veszíthet, a bö trá­
gyázás következtében.

CSARNOK.
IMI ijom-szinliáz.

Spiuetta ur, kit hogy bemutassak, kell, 
hogy elmondjam, hogy korlátlan ura, két 
tuczat majomnak, egy tuczat, kutyának, egy 
fél tuczat kecskének, egy harmad tuczat 
(a sertésvész ellen legújabb rendszer sze­
rint, beoltott) sertésnek és egy nyolczad- 
rész tuczat tányér tánczoltató művésznek.

A szőrös és nem szőrös, faskas és farkat­
lan alattvalókból álló kis-királyság ura, 
Spiuetta ur, múlt csütörtökön tartotta be­
mutatkozó előadását, a városi népkertben . 
Mielőtt az előadás kezpetét vette ; a de­
ren gő-óorongó időjárás miatt nagy aggodal­
makat állott ki Spiuetta ur, látva a mindin­
kább tornyosuló felhőket s kit a majmok éles 
sikoltozására a kecskék mekegésére sem 
száll meg a félelem, ekkor félni látszott, 
s az esti bevételt áruba vetve csakhamar 
eladta bO o. é. írtért. A director ur félelme 
azonban alaptalan volt, mit beigazolt azon 
körülmény, hogy a pénztári számadás 62 
frt bevételt mutatott. A mi pedig az elő­
adást illeti az a majom-kisasszonyok és ma­
jom-urak zsuvjával vette kezdetét, mely 
eszem-iszomuak alapos lumpolás lett a vége. 
Majd egy fél tuczat, különféle fajtájú (ki­
tünően idomított) kutya-falkával végezett ér­
dekes mutatványokat a mindig német nyel­
ven kedélyeskedő director ur. Ez után a 
majmok indiánuspartra indultak, csinos hin­
tő» robogva be a színpadi a. A kocsiban 
ülő majom-urhölgy idomait uszályos ruha 
fedi, s finom arczbővének megvédésére nap­
ernyőt tart kezében, a kocsi hátulsó részén 
áll a majom-inas, melynek komoly pofájához 
illik a németes ruha, a bakon hetykélke- 
dik a majom-kocsis, ki közé csap a kutyák­
nak, mint M. az egy lónak. Útközben azon­
ban pech éri a majom ő nagyságát, mivel 
a sebesen haladó kocsi egyik kereke ki esik

s a majom-társaság messze ki esik a ko­
csiból. Hamarosan megjönnek azonban a 
majom-mentők s frissítő italokkal (melyeket 
a tokos majom-mentő urak isznak ugyan 
meg) életre keltik a betegeket.

Meglepő a kecske Blondinok is.
Hogy azonban a társulat ember-mii vésze 

tréfán kívül ügyes s kitűnő bűvész az tény; 
úgy meforgatja, Boskó mintájára a tányé­
rokat.,, hogy méltán kiérdemli a művész 
nevet.

Érdekes záró-epizódja az előadásnak a 
majom-némajáték, mely a „néma“ jelzőt 
„hangzatos“ voltán fogva nem érdemli ugyan, 
helyesen nevezve nem is némajáték ; hanem 
törvényszéki terem ennek a részletnek a 
neve, hol mindenek előtt összeül az igen 
tisztelt majombiróság, később jön a vádlott, 
(pardon ! vezetik madzagon,) majd pedig a 
magasabb elemekből összeállított köz vádló 
és védő érkezik meg : egy-egy ruhába öl­
töztetett. kutya, melyek a vád és véd beszé­
deket nagy szakértelemmel összeállított 
csaholásbau terjesztik elő. A törvényszéki 
bírák ezután oly nagy enerzsiával forgatják 
a korpusz jurist, hogy leveleit is meg 
eszik. Az Ítélet, megtörténik ; vádlottat ki- 
végzik. A kivégzés után nyomban megjön 
a pardon ! Alig adja ki elítélt az utolsó 
szuszt, jönnek a majom-sírásók a halottas 
kocsi s megkezdődik a sirás rivás és teme­
tés, a közönség pedig feláll és azt mondja : 
„Jó éjt, majom-világ !“

VÉDJEGY.

Pántlikagilisztában és gyomorbajban szen­
ved az emberiség fele része.

A szenvedő emberi­
ség vigasztalására 

és segélyére !
Kik galandféregben és 
gyomorba]ban szenved­

nek !
Pántlikagiliszta
fejestől, és gyomorbaj 
pqfr^ny tokocskák ál­
tal, fájdalom nélkül jót­
állás mellett a legrö­
videbb idő alatt (6 perez 
alatt) teljesen elhajtátik
Egyedül valódi kapható:
Schneider József

gyógyszerésznél,
Resiczán.fö utcza3,

(Dé I magyarorszá g.)
Ezen kitűnő gyógy 

szer fájdalom nélküli, 
gyors és biztos ered­

ményéért jótállás nyujtátik. Nem árt ha a pánt- 
likagiliszta-féreg nincs is jelen. — Az életkor 
megjelölendő. — Törvényesen védve. — Egy 
eredeti doboz pontos használati utasítással a bél­
és külföld részére 3 frt 50 kr postai utánvéttel 
vaerv a fenti összegnek előre való beküldésével 
A pántlikagiliszta tünetei a következők : az nrez 
halványsárga, bágyadt tekintet, kék szemkarikák, 
lesoványodás, elnyálkásodás. bevont nyelv, emészt- 
hctlenség, étvágytalanság, felváltva mohó étvágy- 
gyal, gyakori ro ss/.ullét vagy épen ájulások és 
szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag fel­
szállása egész a nyakig, nyálösszegyülemlés, a 
test megdagadása, gyomorsav, gyomorhév, gya­
kori felböfögés, bélgörcs, hengergetés, hullám­
szerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés 
rendetlenségei különösen nőknél, gyakori vélet­
lenül beálló főfájás a búskomorságra vaió haj­
lam, életuntság és a halál óhajtása. Továbbá itt 
minden gyógyszer kapható. Sántáitok ócskák ha­
tásukban feiiilmulhatlanok, gyorsan és biztosan 
gyógyitanak nőknél és uraknál elgyengürt férfi 
erőt, hugycsőfolyásokat, folyásokat nőknél és 
uraknál befecskendezés nélkül. Egy doboz ,ára 
2 frt 50 kr. Makacs baj ellen egy dupla adag 
4 frt. Mind egyedül valódian kapható :
Schneider J. gyógyszerésznél, Resiczán, fő-uteza 3.

(Délmagyaro rszág.)
Miliió betegnek segített már ez a szer.

Itt még kapható a legjobb iszákosság (részegség) 
elleni szer, 1 üveg ára 2 frt, öreg bajnál 4 frt.

VALÓDI PÁRISI

iHALHOLY AG&GUMMI
I tuczatja I, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 frt. Világhírű ezég. Alapittatott 1881-ben. « gggg 
1 Megrendelési czim:

I REIF xJ. különlegesség, WIEN, I., Brandstätte
Kiviteli árjegyzék ingyen zárt borítékban.
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Kizárólagos magyar-
országi képviselete

az eredeti
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peronospora 

permetezőknek.
.A.ra daraocnként 23- forint oscmagcláSK.^qAj UCUa uwiinoiiu <—«— ——--------

Az előrelátható tömeges tavaszi megrendelésekből kifolyólag — késések elkerülése czéljából kérjük különösen 
pggS» »ECLAIR« permetező megrendeléseket előjegyzés végett mielőbb hozzánk juttatni. .......... , r , „ „
Hosszú évek tapasztalata után bebizonyult, hogy e permetezőgép határozottan a legkitimobn es tartósságánál 

fonva a legolcsóbb permetezőgép is, mely eddig minden versenyen az első dijat nyerte el.
a y . . aiiinma i r.x orr I... RoflFSol'Raffiaháncs 48 kr klgrja.A Jegeczes „AZURIN“ I frt 25 kr klgrja.
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0-3rors és pontos száullitás.
A salgótarjáni köszénbánya részvény-társulat igazgatósága

Budapesten, V.. József-tér 14,
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Szerencse-jelentés í
I Főnyereményekért az 
1 állam kezeskedik.
I Első húzás május hó
1 10-én.
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Meghívás a Hamburg állam által biztosított pénzsorsolási nyeremény — esélyeire való
részvételre, melyben
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Ez előnyös pénzsorsolás eredményei, melyben tervszerűen csak 118.000 sorsjegy foglaltik a következők:

Legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka.
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Összesen 59,180 nyeremény,
mely rövid néhány hó alatt hét osztályban biztosan eldől.

Az első osztályú főnyeremény 50.000 márka, mely a második osztályoan 55 000 márka, har­
madikban 60.000 márka, a negyedikben 65.000 márka, az ötödikben 70.000 márka, a hatodikban 75.000 
márka, a hetedikben 200.000 márkára növekszik és igy a 300-000 márkás prémiával 500.000 márka lehet.

A első nyeremény-sorsolásra, mely junius hő 10 éré hivatalosan van megállapítva :
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A megtörtént húzás után minden résztvevőnek, felszólítás nélkül, nyomban megküldöm a 
hivatalos sorsolási jegyzéket. — Sorsolási tervet az állam czimerrel ellátva, melyből a betétek és a 
nyeremény felosztások mind a hét osztályra megtudható, előre küldők díjtalanul.

A nyeremény pénzek kifizetése és szétküldése közvetlenül tőlem történik az érdekeltekhez 
pontosan és szigorú titoktartás mellett.

Megrendelések posta-utalvánnyal vagy utánvéttel kéretnek.
Megbízásokat a küszöbön álló pénzsorshuzásra, tehát azonnal, de legkésőbb

FOLYÓ ÉVI JUNIUS HÓ 10-IG kiki bizalommal forduljon
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Műlábak
, orthopaediai, mű-

fűz ők (elnőttek és hanyag 
testtartásnak részére) nyultó 
és járó pépek, valamint min­
dennemű csász. és kir. sza - 
badalmazott

sérvkötök
BUDAPEST, IV., Korona- 

herczeg utcza 17
orvos sebészeti műszerek és 
orthopaediai készülékek gyá­
rában.

Gyár villamos berendezéssel 
IV. Rostéiy-utcza 15. sz.

Nagy képes árjegyzékek 
kívánatra ingyen és bér­
mentve küldetnek.

Szegényebb sorsunknak 
részletfizetésre is készít­
tetnek gépek.

Drőssler Károly
cs. és k. szab. gazdasági gépgyár, vas és érczöntőd©

Budapest VI. Váczi körút 59. sz.
Alapi itatott 1866-ban.
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Ajánlja saját gyártmányú legkitűnőbb kivitelű
szabadalmazott gözcséplökészleteit, melyek a ma­
gyar gazdasági viszonyoknak legezélszerübben meg­
felelnek és az összes gazdaságba vágó gépeit.

Kizárólagos képviselőség Magyarország részére:

LANZ HENRIK mannheimi czégtöl,
mely elismert legnagyobb és legjelentékenyebb gyár
gőzmozdonyok és cséplőgépekben utóbbiak három­
szori légtisztitásra berendezve.

Ezen készletek minden eddigi versenycséplésnél az 
összes versengő belföldi és angol gyártmányokat 
legmagasabb kitüntetéssel legyőzték. Ezek tehát a 
világ legjobb gőzcséplő'készletei. 20—9

Képes árjegyzékkel
bérmentve, felvilágosítással készséggel szolgálunk.

Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csougrádon.


